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ROZWIAZANIA

Zadanie 17
W wykropkowane miejsca w tabeli wpisz:

a) nazwy roslin odpowiadajace przedstawionym opisom,

b) brakujaca nazwe panstwa, jednego z trzech najwigkszych producentow.

Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych:

Rosliny: awokado, bananowiec, bataty, juta, kiwi, pomidory, trzcina cukrowa, ziemniaki

Producenci: dlarosliny 1: Bulgaria, Tunezja, Wiochy
dla rosliny 2: Ekwador, Indie, Kostaryka
dla rosliny 3: Brazylia, Hiszpania, Kuba
dla rosliny 4: Biaforus, Polska, Rosja

Opis rosliny Nazwa rosliny

Najwieksi producenci w 2013 r.

Zachodniej, wzrasta w Azji Wschodnigj
i Poludniowe;j.

1. Wywodzi si¢ z ro$liny ozdobnej — aktinidii 1. Chiny
chir'lslfiej. Odmiane owocowa Wyhod_owapo we Kiwi 2. Wlochy
Francji w 1977 r., nastgpnie rozwinieto jag w innych )
panstwach §rodziemnomorskich. 3. Nowa Zelandia

2. Jedna =z najstarszych uprawianych roslin .
zywieniowych. W pierwszych wiekach naszej 1. Indie
ery uprawe rozprzestrzeniono w Afryce, w XV w. . 2. Chin
na Wyspach Kanaryjskich, od I polowy XVI w. bananowiec . y
w Ameryce Srodkowej. Proces dojrzewania 3. Filipiny
owocOw przyspiesza etylen.

3. Najstarsze jej $lady odkryto na Nowej Gwinei .
i Potwyspie Indyjskim. W ponad potowie upraw 1. Brazylia
jest zbierana recznie. Pr.zy zblo'r’zej recznym .p(.)le trzcina cukrowa 2 Indie
jest podpalane, ogien niszczy liscie, zostawiajac '
odygi i korzenie. Lodygi sa zbierane, a z korzeni 3. Chiny
wyrastaja kolejne pedy.

4. RoSlina zywieniowa wywodzaca si¢ z Ameryki
Poludniowej — uprawy prowadzono juz w panstwie 1. Chiny
Inkow. W XVI w. trafita do Europy, poczatkowo )
traktowano ja takze jako rosling ozdobna. ziemniaki 2. Indie
Obecnie zmniejsza si¢ areal jej uprawy w Europie 3. Rosja
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Zadanie 18
Na kartogramach przedstawiono poglowie zwierzat gospodarskich przypadajace na 1000 ha uzytkoéw rolnych
w poszczeg6lnych panstwach swiata w 2014 r. Podpisz kartogramy, wybierajac odpowiedzi sposrod ponizszych:

drob kurzy, konie, kozy, owce, trzoda chlewna

poglowie/1000 ha uzytkéw rolnych
Bl 5611 wiecej
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pogtowie/1000 ha uzytkéw rolnych
Bl 746 i wiecej
Bl 289-746

99-289

kozy

Zadanie 19
Na wykresach kotowych przedstawiono strukture uzytkowania ziemi w czterech panstwach w 2013 r. Podpisz

wykresy, wybierajac odpowiedzi sposrod ponizszych:
Brazylia, Chiny, Egipt, Francja, Indie, Rosja
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Zadanie 20

Na klimatogramach przedstawiono przebieg temperatury powietrza i opadow atmosferycznych w ciggu roku
na czterech stacjach meteorologicznych (A, B, C, D). Do kazdej stacji przyporzadkuj jedna rosling, wybrana
sposrod ponizszych, tak, aby warunki klimatyczne na stacji byly typowe dla uprawy tej rosliny. Nazwe rosliny
wpisz w wykropkowane miejsce obok odpowiedniego klimatogramu. Kazda nazwe rosliny mozna wykorzystac¢
tylko raz.
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Zadanie 21

Na wykresie przedstawiono zmiany strukturalne zachodzace w rolnictwie w zaleznosci od poziomu rozwoju
spoteczno-gospodarczego panstw. W wykropkowane miejsca w legendzie wpisz odpowiednie cyfry opisujace
przedstawione zmiany. Odpowiedzi wybierz sposrdd ponizszych:

1 — produkcja roslinna 2 — produkcja zwierzeca 3 — produkcja ekstensywna 4 — produkcia GMO

5 — towarowos¢ rolnictwa 6 — udziaf rolnictwa w tworzeniu PKB 7 — udziat rolnictwa w handlu zagranicznym

%
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panstwa paistwa paiistwa

stabo- $rednio- wysoko-

rozwiniete rozwinigte rozwinigte

Zadanie 22

Obok kazdego zdania zaznacz ,,X” w kolumnie P, jesli zdanie jest prawdziwe lub w kolumnie F, jesli zdanie
jest falszywe.

P F
Polska w ostatniej dekadzie jest najwigkszym na $wiecie producentem pszenzyta.
Komasacja to inaczej przeksztatcanie gruntéw rolnych na cele nierolnicze (tzw. odrolnienie). X
Przedsigbiorstwa Gospodarki Rolnej byty socjalistyczna, panstwowa forma wlasnosci X

ziemskiej w Polsce, ktore istniaty jeszcze w 1993 r.

Lukrecja, ztotokap, seradela, orzech ziemny (fistaszki), soczewica to przyktady uprawianych X
przez cztowieka roslin motylkowych.

Wigkszosé¢ swiatowego arealu upraw modyfikowanych genetycznie zlokalizowana jest

w panstwach globalnego Potudnia. X
Trojpolowka to taki sposob uprawy, w ktorym w danym roku dwie czgsci pola sg ugorowane, X
a na jednej uprawia si¢ np. zboze.

Cotton Belt to wielki region rolniczy w USA, ciggnacy si¢ wzdtuz rzeki Missisipi, X

od Minneapolis do Nowego Orleanu.

Wielka Tama Asuanska przyczynila si¢ do zmniejszenia akumulacji zyznych namutow
w delcie Nilu.




Zadanie 23
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W tabeli przedstawiono s$rednig dzienng warto$¢ energetyczng pozywienia oraz dzienne spozycie tluszczu
1 biatka na osobe w 2013 r. w wybranych panstwach. Do tabeli wpisz nazwy panstw przy odpowiadajgcych im
wartos$ciach. Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych:

Egipt, Etiopia, Indie, Japonia, Kuba, Niemcy, Stany Zjednoczone Ameryki

Dzienna wartos¢ Dzienne spozycie na osobe (w gramach)
, energetyczna
Panstwo A - -
pozywienia thuszez thuszcz biatko biatko
(W keal) ro$linny zwierzecy ro$linne zwierzgce
Stany Zjednoczone 3639 93 68 39 71
Ameryki
Niemcy 3539 62 83 41 62
Kuba 3277 33 33 54 30
Japonia 2719 53 34 39 49
Indie 2459 36 16 48 12
Etiopia 2131 18 8 53 8
Zadanie 24

W tabeli przedstawiono liczbg gospodarstw rolnych (w tysiacach) w wybranych panstwach cztonkowskich Unii
Europejskiej w 2010 r. (wedtug Eurostatu, 2010 r. — data ostatnich spisow rolnych) wedtug ich wielkosci.
Rozpoznaj panstwa i wpisz ich nazwy w odpowiednie miejsca w tabeli. Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych:

Austria, Cypr, Francja, Niemcy, Portugalia

Liczba Struktura wielko$ciowa — gospodarstwa o powierzchni (%)
, gospodarstw
Panstwo ,
rolnych ogoétem
(tysiace) <2 ha 2-5ha | 5-10ha | 10-20 ha | 20-50 ha | 50-100 ha | >100 ha

Austria 150,2 11,5 20,2 17,7 21,7 21,4 5,6 1,9

Niemcy 299,1 52 3,9 15,8 21,1 25,5 17,3 11,2
Portugalia 305,3 50,5 25,3 10,8 6,2 3,8 1,4 2,0

Francja 516,1 14,7 12,2 9,0 9,7 17,1 18,9 18,4
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Zadanie 25

Na wykresie przedstawiono strukture wielkosci gospodarstw rolnych w wybranych wojewodztwach Polski
w 2013 r. Rozpoznaj wojewodztwa 1 wpisz ich nazwy w wykropkowane miejsca na wykresie. Odpowiedzi
wybierz sposrod ponizszych:

lubuskie, todzkie, podkarpackie, swigtokrzyskie, wielkopolskie, zachodniopomorskie

wielkopolskie

Swietokrzyskie

0 20 40 60 80 100%

Gospodarstwa rolne wg powierzchni:

M- ha B 1-4,99 ha [ 514,99 ha []215ha

Zadanie 26

Dziatalno$¢ rolnicza przyczynia si¢ do wzrostu zawartosci gazow cieplarnianych w atmosferze. Na kartogramach
przedstawiono wielkos$¢ sredniorocznej ich emisji zwigzanej z r6znymi aspektami produkcji rolnej na $wiecie
dla lat 1990-2014, wyrazonej ekwiwalentem CO» w tonach na 1000 ha uzytkéw rolnych. Podpisz kartogramy,
pod kazdym z nich wpisujac cyfre opisujaca wiasciwe zrodto emisji. Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych:
1. Emisja gazow cieplarnianych na skutek fermentacji jelitowej zwierzqt

2. Emisja gazow cieplarnianych na skutek pozarow sawann

3. Emisja gazow cieplarnianych w wyniku nawozenia pol obornikiem

4. Emisja gazow cieplarnianych w wyniku sztucznego nawozenia

5. Emisja gazow cieplarnianych w wyniku uprawiania ryzu

Emisja gazéw cieplarnianych
w ekwiwalencie dwutlenku wegla
w t/1000 ha uzytkéw rolnych

Bl 1219 wiecej
B 773-1219
B 454-773
[ 273-454
] 99-273
] 0-99

Zrodto emisji: 1
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Emisja gazéw cieplarnianych
w ekwiwalencie dwutlenku wegla
w /1000 ha uzytkéw rolnych

Bl 700iwiecej -
B 8,0-70,0
B 1,080
o510
1 0105
] 0,001

Emisja gazéw cieplarnianych
w ekwiwalencie dwutlenku wegla
w /1000 ha uzytkéw rolnych

Bl 421,00 wiecej :
B 147,0-421,0
[ 48,0-147,0
] 10,0-48,0
] 03-10,0
] 00-03

Emisja gazéw cieplarnianych
w ekwiwalencie dwutlenku wegla
w /1000 ha uzytkéw rolnych

Bl 207 i wiecej :
B 93-207
B 45-93
[ 16-45
] 4186
[]o4

Zrédto emisji: 3




